

Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

Политико-правовые взгляды Ж.-П. Марата

Готин Максим Борисович

Студент (бакалавр)

Кемеровский государственный университет, Кемерово, Россия

E-mail: maxim_let96@mail.ru

Жан-Поль Марат, являясь одним из лидеров наиболее радикального крыла Великой французской буржуазной революции (1789-1794 г.г.), оказал большое влияние на развитие мировой политической мысли, существенно расширив понимание радикализма, террора и диктатуры.

Марат, будучи довольно известным публицистом, как во Франции, так и за ее пределами, уделял большое количество времени революционной литературе. Своей главной целью он видел просвещение общества, воспитание в нем революционного сознания, осознание необходимости перемен. Активно издаваясь в различных газетах, и обладая большим авторитетом, он влиял на политическую ситуацию в стране, объяснял действия властей или критиковал их. Борьба с парламентским кретинизмом - одна из основных задач его публицистической деятельности [1].

В основе большинства его политико-правовых трудов лежит вопрос о деспотизме: его возникновение, развитие, и возможные способы борьбы с ним. В своих рассуждениях Жан-Поль Марат приходит к выводу, что всякая власть в своей основе деспотична и вырастает в свою очередь из естественного желания человека управлять другими людьми и окружающим миром. Марат считал, что все люди порочны и эта порочность создает неравенство, порождает алчность, укрепляет монархическую власть, позволяющую контролировать все и вся.

Разобравшись с причинами деспотизма, Жан-Поль переходит к рассмотрению вопроса возникновения государства, и вполне закономерно останавливается на теории насилия. Желание управлять и поработать ведет к тому, что одни народы подчиняют себе другие, начинают бороться за ресурсы. «Своим происхождением государства обязаны насилию, почти всегда их основатель - какой-либо разбойник», - писал Марат. Однако впоследствии, придя к власти, он видоизменяет свою концепцию, не исключая уже и возможности общественного договора как способа организации государства.

Исследуя различные политические учения своего времени, Жан-Поль Марат приходит к выводу о том, что деспотизма можно избежать лишь одним способом: разделить властные полномочия между большим количеством людей. Сувереном, по его мнению, может быть только народ, поэтому все многочисленные чиновники должны быть подконтрольны обществу, нести перед ним ответственность. В тоже время ни один из правителей не должен стоять в зависимости от другого, дабы исключить злоупотребление властью.

Так же Марат, подобно великим европейским мыслителям эпохи Просвещения, выделяет два вида прав присущих человеку: естественные и гражданские. Первые являются неотъемлемыми, присущими каждому от рождения, вторые производны от них. Гражданские права порождает не природа, а общество, поэтому, согласно Марату, их формулировки могут варьироваться в зависимости от особенностей исторического развития государства. Жан-Поль Марат считал, что все права человека - это есть не что иное, как его потребности, которые обрели конкретную форму в общественном сознании.

Диктатура как необходимый этап революции

Не являясь сторонником реформ, Марат видел спасение от деспотизма в революции, а точнее в стихийном массовом восстании, уничтожении знати, терроре против инакомыслящих. Знать должна быть уничтожена ибо является непосредственным олицетворением деспотической власти.

Для того чтобы бунт не уничтожил сам себя во главе него должен стоять сильный, независимый и идейный лидер, способный своим авторитетом направлять революцию в нужную сторону, влиять на ход событий. Лидер, у Марата, является временной, жизненно необходимой политической фигурой, выходцем из народа, который после установления единственно справедливого режима должен добровольно уйти в отставку.

Как уже было сказано, Марат видит спасение нового миропорядка, установленного после свержения монархии, в народной диктатуре, подобной той, которая существовала в Римской империи. Эту идею он развивает с самого начала своей литературной карьеры (впервые подобная концепция упоминается в памфлете «Цепи рабства») и особо сильно пропагандирует ее с момента начала революции.

Основной целью установления диктатуры является уничтожение инакомыслящих: изменников и заговорщиков, поэтому своей задачей Марат провозглашает выявление и обличение врагов революции, чем активно и занимается в течение 1792-1793 г.г.

«Народный трибун», утверждал в своих выступлениях Марат, вправе применять любые методы для устранения своих противников, так как только в таком случае он сможет удержать в своих руках власть и привести к новому этапу развития общественных отношений, основанных на равенстве и свободе.

Специфика политико-правовых воззрений Марата

Во взглядах Жана Поля Марата удивительным образом соединяются противоположные на первый взгляд понятия. Гражданские и политические свободы в его речах стоят бок обок с идеей установления диктатуры. Главная мысль, пронизывающая все произведения Марата, заключается в том, что лишь насилие способно подавить в людях природную потребность к порабощению других. В условиях революции Жан Поль делал упор на репрессии, подобно многим своим современникам, в них он видит спасение новых революционных завоеваний от их ярых противников.

Источники и литература

- 1) Иностранские мемуары, дневники, письма и материалы. Под общ. ред. И.Т.Смилги. Ж.-П. Марат (1743-1793). Памфлеты. АСADEMIА. 1934.